

**節錄自2004年3月8日福利事務委員會會議紀要**

X            X            X            X            X            X

19. 至於社會福利服務的長遠發展，社會福利署署長表示會採取兩項策略。第一，政府當局會將焦點集中於倡導“社會投資”的概念，以取代“倚賴福利”的理念。“社會投資”的目標，是提升個人、家庭和社區的能力和才能；促進自助互助、網絡聯繫和互相支持；並鼓勵以捐贈和義務工作等途徑去幫助他人。這種理念上的轉向，有助在個人層面上推動市民自力更生、自強不息，促進經濟和社會融合；同時在社會層面上，則有助建立人力資本和社會資本，加強跨代團結和社會凝聚力。第二，政府當局會與第三部門一同制訂新的策略方針，由純粹“提供服務”的模式，轉為着重“社會企業”和“提升能力”。此外，當局將會加倍努力，建立政府、工商界和第三部門的三方夥伴關係，共同建立社會資本。後者對香港的福利制度能否持續發展十分重要，因為香港福利制度的開支由低稅率的稅制支付。

20. 黃成智議員認為，政府當局應像過往一般，以5年計劃書或10年白皮書的形式制訂社會福利政策藍圖。黃議員促請政府當局與福利界展開討論，並根據所得意見擬定上述藍圖。主席表示同意，並進而指出，既然當局連社會福利政策藍圖亦欠奉，由此可見，政府在社會福利政策方面欠缺方向。

21. 衛生福利及食物局副秘書長(福利)回應時表示，政府在發展社會福利政策方面絕非缺乏策略性方向，原因一如社會福利署署長在上文第19段所述，而在2004年2月25日的立法會會議席上就“制訂未來10年香港社會福利政策藍圖”進行的議案辯論中，衛生福利及食物局局長亦已就此作出回應。傳統的規劃機制旨在令服務水平與人口水平或其他硬性指標配合。政府當局放棄採用傳統的規劃機制，是因為在瞬息萬變的環境之下，這類機制無法發揮作用。衛生福利及食物局副秘書長(福利)向委員保證，雖然實施節約措施，但這並不表示政府當局不再繼續投資於社會福利及所需社會服務之上。衛生福利及食物局副秘書長(福利)進而表示，政府當局充分瞭解到，在訂定策略性方向方面，當局不能故步自封。為此，政府當局已經主動與福利界展開有關社會福利政策

未來方向的討論。當局將於本年4月舉行研討會，邀請福利界參與討論，香港應如何邁向以“社會投資”的理念提供福利服務。此外，按照2004年《政策綱領》所述，當局亦會與第三部門及所有有關機構／人士作進一步的討論，以作配合。

X            X            X            X            X            X            X